

这十年 姚明自评

姚明接受过无数次采访，而这一次有些不同，因为采访的主题是“十年”。从1999年秋天，姚明随中国男篮从日本福冈亚锦赛上夺冠归来，到十年后姚明作为上海东方男篮的老板在北京接受采访，相信这十年，是姚明无法再拷贝的十年。正午时分，阳光从窗外透射进来。他的一副高大的拐杖，安静地靠在墙上。姚明娓娓道来，他给自己这十年评了100分。



最崇拜 邓小平 改变了中国命运

记者：21世纪首个十年，对你而言是怎样的十年？

姚明：相对我的上一个十年来说，是慢慢要做出些事情的时候了，是更精彩的一个十年。这个十年，我正好从20岁到29岁。上一个十年，10岁到20岁，是学习和积累的阶段。当然，这个十年也不是说就不学习和积累了，但我用更多的精力开始做事情了。

记者：这个十年对你最重要的事情是什么？

姚明：我去了NBA。

记者：这教会了你什么？

姚明：竞争，怎么面对竞争。

记者：在这个十年里，你最崇拜的领袖是谁？任何领袖都可以，大到领导一个国家，小到领导一支球队。

姚明：邓小平。这个十年，我通过一些书对他有了更多的了解。

记者：为什么？

姚明：他改变了一个国家的命运。虽然他最伟大的业绩不是在这个十年完成的，而且他早就离开我们了，但我们都应该记得，他是我们这个国家能有今天这样成就的非常重要的奠基人。要改变一样东西，不是很容易的事情。我现在有一支球队，要改变球队的文化和现状都不容易，何况大到一个国家。

记者：这十年，你能给自己分成几个阶段？

姚明：能分成三个阶段吧，2002年之前是一个阶段，2002年到2008年是一个阶段，2008年之后就是后奥运阶段了。

记者：这三个阶段，每段你能用一个词形容下么？

姚明：一个词……我想。2002年之前，是“突围”吧……不，是“冲破”，就是“冲破”。在这个阶段，我冲破了很多东西，冲破了八一队那么多年对CBA的统治，冲破了各种体制上的瓶颈，冲破了很多围追堵截，最后去了NBA。2002年到2008年，是“憧憬”，在那几年里，对2008年北京奥运会的憧憬是我最大的动力。当然，我不是每天都在想2008奥运会，我要面对每天做的事情，但奥运会一直摆在我心里头最重要的位置。2008年之后的这个阶段，应该是“转变”，我开始做一些运动员之外其他领域的事情了。

记者：这第三个阶段，你觉得你做得怎么样？

姚明：很多东西，你现在评价它和十年之后再评价它，立场和观点可能是截然不同的。我在这儿才刚刚迈出第一步，为什么要急于下结论呢？



最难忘 当北京奥运会旗手

记者：如果历史可以重来，在这十年里，你最希望能改变什么？

姚明：没有什么是可以改变的。如果改变了，你就不再是自己了。成功和失败，两件事情在一起，才构成了你这个人。你不会永远成功，也不会一直失败，你在成功里前进，在失败里总结经验，没有失败，你就不会获得教训。

记者：这十年里，有没有一个人生的节点？那是你整个人生的十字路口，你有两条路可走。你沿着正确的路走了下来，最终取得了今天的成就，但你当初也可能选择另一条路，就不会发生后来的故事了。有没有那样一个十字路口？

姚明：有。我选择出来，走出CBA去NBA接受挑战。我选对了。

记者：这需要选择么？我也知道整件事情的经过，我一直觉得你一定会走出去，那是你

的梦想，是你的必经之路。

姚明：你终究不是亲身经历过，而且你不需要承担压力。当有那么多人给你的家里打电话，告诉你不要出去，威逼利诱你，告诉你一旦出去你将背负多大的各方面压力的时候，你肯定面临着选择。

记者：这十年来，有哪些瞬间最让你难忘？

姚明：2002年在宁波拿CBA冠军……2004年在雅典奥运会上当代表团旗手……呃，如果说当旗手的话，还是2008年在自己家里当奥运会旗手最难忘，那真的太让人自豪了，举着五星红旗，从心里往外那么幸福。那张照片是我的电脑桌面。两个瞬间了，能说几个？

记者：三个吧，已经两个，还有一个。什么都行。

姚明：什么都行？那就是“9.11”了。虽然我没亲眼看见，但在电视上看了好多次，实在太惊人了。

最感慨 以前叛逆， 现在靠谱了

记者：十年之前，你想过今天会是什么样么？

姚明：没想过。十年前，我刚打完自己的第一届亚洲锦标赛（日本福冈），心里还是美滋滋的。对于当时的我来说，进国家队，就是我打篮球的全部原因。我觉得我自己做到了，所以当时我特自豪。

记者：和十年前比，你让人们看到了太多的变化，名利地位，全都不相同。但我想知道，你最让自己感触的变化是什么？

姚明：我觉得自己成熟了。十年前是青春叛逆期，说实话我真的很叛逆，在家里说话的口气啊什么的都特叛逆。还有些做出来的傻事儿，很多不经过大脑思考就做出来的傻事儿。现在我应该不会那样了，现在的我还是挺靠谱的。

记者：你对自己在这十年里所赢得成就的满意度有多少？

姚明：我挺满意的。我觉得我已经尽到自己最大的努力了，每一天我都竭尽全力了，没有什么是我后悔自己没有尽力的事情。如果让我给自己下结论，这十年，我会给自己100分的，这是我能赢得的最好的成就了。当然，也许会再好一点，但我没有机会再来一遍了。

记者：你觉得你身边的世有了怎样的改变？

姚明：太多了。很多人都变了，很多事情也都变了。每一年，我都会看到很多变化。有些事情，我觉得很奇妙。我有了很多新朋友，也失去了一些朋友。有时候，我突然觉得这样挺好，你看开了，想清楚了，也就简单了。

记者：这让你觉得温暖还是冰冷？

姚明：哈……这个问题不适合你问，真的。我不习惯你问这样的问题。任何事情你都不可能把它分开说的，这个世界是由无数件事情组成的，对任何人来说，都像在进行一场博弈。你不是只需要下一盘棋。

记者：好吧。最后一个话题，21世纪第一个十年，因为你打开了NBA通向远东和中国的大门，开拓了全球最大的市场，你是一座桥梁。你觉得怎么样？

姚明：呃，我能说什么呢……你可以想像一下，如果没有我，NBA在亚洲，其实就是在中国吧，NBA在中国的推广和产业会是什么样？如果你问我怎么想，我只能这么说。你自己想像一下吧。

新文



火箭可能兜售麦蒂

麦蒂继续缺席，看上去这次他和火箭已经到了无法挽回的地步。麦蒂需要证明价值，而球队却不想破坏化学反应，双方都没退路，很可能一拍两散。

据休斯顿媒体爆料，由于阿德尔曼没有满足麦蒂想要的时间，暴怒的麦蒂自行离开了球队，“现在他的情况像极了灰熊时期的艾弗森，只能是交易或者解约”。

目前火箭有公牛和国王两个潜在交易对象。公牛的筹码是3个到期合同，分别是布拉德·米勒、泰伦斯·托马斯以及著名的“高薪饮水机管理员”杰罗姆·詹姆斯。而国王手里攥着得分能力超强的凯文·马丁，他们要求拿全明星级别的球员来换，如果是内线球员更好。

捷报体育联盟记者 潘天舒

孙悦有望重回NBA

代表奥神参加成都国际邀请赛的孙悦目前场均获得14.6分、5.8个篮板、7.4助攻、3.2个盖帽和2.3次抢断，表现非常全面。奥神总经理臧长虹昨天表示：“孙悦已经做好了返回NBA的准备，明年2月将是他回去的最好机会。”臧长虹认为孙悦目前无缘NBA并不全是实力原因，他说：“如果孙悦当初想留在NBA，还是有两三支球队可以选择的，但如果不能保证至少10分钟的出场时间，盲目留在NBA坐板凳对他的成长很不利。”

捷报体育联盟记者 潘天舒

费德勒当选欧洲最佳

在一项目由欧洲18家新闻媒体参与的最佳运动员评选中，瑞士球王费德勒被评为2009年欧洲最佳运动员，这也是费天王第五次在该项评选中折桂。和费德勒竞争欧洲年度最佳运动员的有F1车手巴顿、皇马球星C罗、效力于湖人的加索尔以及环法冠军康塔多等人。

»简讯

昨晨，苏超联赛第17轮，在希伯尼安与流浪者的比赛中，希伯尼安的安东尼·斯托克斯在开场第12秒钟就攻入一球，这也是苏超联赛历史上最快的最快入球。

昨天，英国《每日邮报》报道，曼城选帅最先接触的并非曼奇尼，而是“狂人”穆里尼奥，不过穆里尼奥最终拒绝了曼城，因为葡萄牙人想接弗格森的班。